

# 印尼雅加达侨总对印尼华教的贡献 (1952-1965)(一)



1955年，亚非会议期间，周恩来应苏加诺总统邀请来访印尼。

印尼雅加达中华侨团总会(简称「侨总」)是中印尼建交后雅加达爱国华侨社团为基础建立的侨团联合组织,其会员包含印尼雅加达的爱国华校、校友会、华文报社、同乡会馆、工商业行业协会、文体艺术协会以及妇女团体等爱国华侨社团,其宗旨是促进印尼侨胞的爱国大团结与中印尼两国的友好关系。侨总的成立体现了二战结束后中国国内政治局势影响下印尼华社的转变,折射了中印尼建交背景下印尼华社领导权的嬗变,并集中反映了上个世纪50年代印尼爱国华侨在促进中印尼友好关系发展历程中的重要影响,是了解冷战初期印尼华侨社会历史以及中印尼关系发展不可忽视的篇章。华文教育是当时侨总工作的重要领域,本文将聚焦中印尼建交初期印尼华侨教育的发展,考察侨总在中印尼两国关系转变过渡时期侨总对印尼华侨教育的贡献。

## 一、促进中印尼

### 建交与雅加达中华侨团总会的诞生

雅加达中华侨团总会的成立与二战结束后印尼华侨社会领导结构的变化及中印尼关系发展密切相关。

1945年8月15日日日本宣布投降,印尼旋即于8月17日宣布独立。荷兰殖民者不甘心退出经营300多年的东方殖民地,在英美帝国主义支持下卷土重来,长达4年的荷印战争开始。烽烟弥漫,处于夹缝之中的印尼华侨,屡遭荷兰及印尼军队与暴民的屠戮劫掠,生命财产损失惨重,处境极为艰难。当时正值中国内战时期,中华民国政府无暇有效保护华侨生命财产安全,印尼华侨社会迫切需要建立一个能代表全体华侨利益的领导机构,此种局势下,1945年10月15日,在中国国民党吧城(即雅加达)支部的领导下,雅加达华侨决定建立吧城华侨的统一机构「中华总会」(即「华总」)。此决议

得到雅加达华侨社会各界的赞同与支持,《生活报》社长王纪元代表广大华侨,对华总的组织方式、运行、开展的活动等各方面提出一些建议和期待,并希望「中华总会」能够超越政党政治,成为促进侨社团结、并为全体华侨谋发展谋福利的机构。

中华总会成立后,在协助解决华侨复员问题、救济难侨、呼吁国际社会关注印尼华侨命运、成立保安队保护华侨生命财产方面做了大量工作,可以说,在荷印战争时期,「中华总会」为保护印尼华侨权益做出了重要的历史贡献。「华总」成立后,一直被吧城国民党支部把持。随著中国内战的发展,国共两党的斗争也蔓延到海外华社,被国民党支部把持的「华总」毫不犹豫站在支持国民党的立场,如1947年9月间,「华总」的国民党党员极力煽动响应国民政府「戡乱」政策,并在1948年支持蒋介石在「行宪国大」召开后当选国民政府总统。而侨社的进步势力则呼吁「党派退出总会»,希望「华总」为了华侨社会的团结,能够超然于党派之外,真正成为代表全体印尼华侨利益的民主机构。随著华侨社会政治分歧的加深,1948-1949年间,华侨互助

会、文化建设协会、新明会、集中社等侨团先后退出「华总」,印尼华侨社会的分裂趋势更加明显。1949年,随著中国内战结束,蒋介石集团战败退守台湾,中华人民共和国宣告成立,国民党政治势力已是日薄西山,大势已去,但印尼「华总」国民党保守势力仍然顽固效忠台湾国民党政权。新中国宣告成立后,中印尼建交在即,广大印尼华侨希望「华总」代表华侨通电拥护新中国政府并促进中印尼建交时,但遭到「华总」亲台分子的破坏。因此,改造保守顽固的「华总」成为华侨社会迫在眉睫的大事。1950年3月,在「华总」新一届理监事选举前,雅加达华文报纸《新报》专门发表题为《由总会改选谈团结》的社论,希望「华总」下一届理监事能认清形势,「除了继续总会过去的工作之外,还要体察侨情,迎接大势,领导华侨爱护新中国,促进新邦交,改造华侨

社会」。2雅加达重要华文报《生活报》也为此多次发表社论文章,讨论组织华侨爱国民主的统一战线,主张强化并改造原有的「华总」,在服务当地侨胞的基础上,协助新中国建设,使其真正成为能代表当前形势下全体华侨利益的最高机构。

1950年4月13日,中华人民共和国与印尼共和国正式建交,雅加达广大华侨欢欣鼓舞,希望「华总」能出面组织庆祝两国建交的筹备工作,但「华总」不仅拒绝这一提议,而且把持「华总」的国民党分子还诬陷此种活动属于华侨的政治运动。在争取「华总」顽固分子无望的情况下,雅加达华社进步侨领和侨团决定成立「雅加达促进中印(尼)建交委员会」,由新报、生活报、南洋画报、民生社、吧城中学、中华中学等四十多个团体发起建立筹备庆祝中印尼建交大会工作委员会。



1956年9月30日,苏加诺总统应毛主席邀请到访中国,到中南海路上数十万人热烈欢迎。